

心臟病篩檢，但台北市教育局限於經費及人力，僅能每年提供二百多所學校約十萬人次的中小學生受檢，無法做到全面篩檢。另外，由於市立醫院心臟專科醫師員額不足及相關醫療資源缺乏，因此在一般健康檢查項目中並未將心臟檢查納入，潛在心臟異常學生經常成爲健康檢查漏網之魚，一旦發生突發狀況，極可能造成無法挽回之遺憾。

三、北市目前與心臟病相關的醫療資源也嚴重缺乏，各市立醫院兒童心臟專科醫師明顯不足，而現存六所市立醫院中，除婦幼醫院有一名兒童心臟專科醫師之配置外，其餘五所皆無，仁愛、和平、陽明等三所醫院乃以特約方式聘之，中興醫院、忠孝醫院則完全未設。本席認爲，市立醫院應爲把守市民健康的第一關，目前竟缺乏基本的醫療配置足以追蹤並治療北市數千名以上之心臟異常學生，教育局及衛生局相關單位又怎能落實學童心臟猝死防治工作？有鑑於此，本席要求衛生局儘速檢討各市立醫院兒童心臟專科醫師配置，以及相關醫療器材之添購。

四、本席同時要求，教育局在現有資源下，應儘速成立校園醫療網、加強師生急救訓練，並且每年確實施行學生心臟病篩檢，以持續防治學生心臟疾病突發事故。針對心臟病學童，教育局除了應密切追蹤、照料外，應加強學生健康宣導，適度規劃學生體能訓練，避免進行突兀激烈體育活動，並鼓勵學生培養持之以恆的運動習慣。

答覆單位：臺北市政府（衛生局）

答：經查詢中華民國心臟醫學會估計平均每兩百萬人口可支持一個設備齊全的心臟中心，而臺北市醫療資源豐沛如台大、榮總、長庚、新光等大型醫院，皆有多位心臟專科醫師（含兒童心臟醫師）及相關醫療設備，而如再要於市立醫院成立兒童心臟中心則恐有困難。又本府衛生局所屬市立醫院的家醫科及心臟科醫師群皆有充分能力作學童心臟疾病之第一線及第二線篩檢，應可於篩檢中發現病童，若需進一步診治即可轉診至各醫學中心。

二十八

質詢日期：八十九年十二月六日

質詢議員：陳永德、陳錦祥

質詢題目：爲落實替代役男管理工作，有何生活管理單位與服勤單位間「查詢通報制度」之相關規劃？

答覆單位：臺北市政府（兵役處）

答：本市替代役中心役男上下勤管理，除依「臺北市替代役服役男管理手冊」「臺北市替代役役男管理權責劃分表」及相關規定辦理外，生活管理單位與服勤單位間現行實施連繫通報作法如下：

- (一) 製作臺北市替代役服勤、管理單位聯絡電話一覽表提供每位管理人員及役男，以利事故之連繫通報。
- (二) 協調建立由管理中心至各服勤單位出勤狀況回報制度，自本（八十九）年十月二十日起實施，由各服勤單位於役男上勤後，如未到勤，主動於出勤日上午九時三十分通報管理中

心，到勤者則免通報。

(三) 管理中心建立役男出勤連絡登記簿及役男下勤返管理中心簽到簿，以掌握及處理役男上下勤狀況。

(四) 選拔各服勤單位互助小組小組長及各級班隊管理幹部，領導役男生活作息及出勤狀況、事故隨時通報管理中心處理。

二十九

質詢日期：八十九年十二月七日

質詢議員：葉信義

質詢對象：衛生局、殯葬處、政風處、萬芳醫院

質詢題目：萬芳醫院還在A這種錢嗎？

說明：以下文章為本席助理網路取得資訊，請政風處調查其中是否有不法情事，也請衛生局及萬芳醫院提出說明。

看板 FuneralAffs

標題：一件令人生氣的事

時間：Mon Nov 27 09:52:36 2000

十一月二十四日 我的朋友的父親 因為氣喘病發往生 送去醫院時 已無生命跡象 很臨時的 還來不及向家人道別 我的朋友 非常難過 不過 更令人難過 的是 那家醫院 台北的萬芳醫院 限定期凡是在那個醫院往生 將遺體放置在太平間 都必須由院方限定的一家葬儀社 統籌辦理

家屬連選擇葬儀社的機會都沒有 因為才剛往生 還有很多事情必須處理 沒有辦法馬上把遺體運回家 只好先放在醫院 而醫院限定一定要給這家葬儀社辦我的朋友因為家族長輩很多 連自己都沒辦法決定只好就給這家葬儀社辦

當他說給我聽時 我很生氣 就我所知 像長庚醫院 當把遺體放在醫院設立的往生室時 它還會幫家屬準備香燭 或是其他宗教的往生室

管理的很好 場地也很明亮乾淨 而且也不規定一定要有那家葬儀社辦 才可以把遺體放在那兒 這真是太不合理了

答覆單位：台北市政府（衛生局）

答：關於葉議員信義質詢萬芳醫院疑有不法情事一案，經本府衛生局實地至該醫院查證後，發現院方並未規定往生者由特定葬儀社辦理，遺體處理流程與一般醫院無異，病患自往生至出院皆由親屬自行選擇處理方式及葬儀社。該醫院所設立的往生室備有洽談室、家屬休息區、祈禱室、助念室及冰櫃，太平間亦重新整修，期讓往生者尊嚴隆重的走完最後一段路。

答覆單位：台北市政府（政風處）

答：一有關葉議員信義書面質詢「萬芳醫院還在A這種錢嗎？」乙案，經查本府衛生局業於八十六年一月十五日將該院委